

健全机制提标准促规范 西吉政法强化队伍建设护航经济社会发展

本报通讯员 何建智

今年以来，西吉政法系统紧紧围绕服务保障全县发展大局，聚焦政治引领、正风肃纪、素能训练、乡镇建机制促规范、科所队室建制度提标准，全系统塑造政法口碑，队伍建设持续向好，为全县经济社会稳定发展提供了坚实保障。

西吉政法系统通过组织参加“塞上枫桥”法治讲堂、参加各级专题培训班等丰富多样的学习活动进一步增强政法队伍的法治思维和依法履职能力；充分发挥县委政法委牵头抓总、统筹协调、督办落实职责，全面落实政治轮训、重大事项请示汇报、委员述职等制度，向县委请示报告重大事项55次，确保党

的绝对领导贯穿政法工作全过程；组织开展英模先进事迹集中学习活动102次、交流研讨205次。

全力推动政治督察、纪律作风督查

巡察等制度机制有效落实，协同县委巡察办对政法单位开展政治督察3次，深入调研13次，及时发现并解决队伍建设中存在的问题；扎实开展政法系统纪律作风专项整治，查摆执法司法等方面存在的问题2781条，推动全部整改，纪律作风明显转变；开展警示教育活动107次，对1人给予党纪处分，形成有力震慑；完善案件评查机制，通过个案评查、集中抽评等方式组织评查案件72件，对发现的问题及时反馈整改；运用“四个

以学”27项措施引领素能训练，发扬“师带徒”传统，加强专业训练，依托“法治家园”开展全景演练，让干警在实战中提升能力。

将政法工作融入经济社会发展大局，结合“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理，深入推进校园、医院及周边安全稳定专项治理，把道路交通、自然资源、生态环境等重点领域，水库塘坝、商场广场等重点部位，涉法青少年、刑满释放、社区矫正等重点人群纳入“1+1+3”机制，平时常态化排查、重要节点专项排查、节假日全面排查，努力消除各类安全隐患；以府院联动推进源头治理，上半年法院新收涉府案

件137件，同比下降12.7%；组织428名干警服务春耕生产，为农业发展提供有力支持；开展190场次普法讲座，增强群众法治意识；依法严厉打击盗抢骗、黄赌毒、电信诈骗等违法犯罪314起；聚焦4类执法突出问题，推进规范涉企执法专项行动，细化落实措施14条，查摆问题34件，移送线索7件，为企业发展营造了良好的法治环境，助力经济高质量发展。

西吉县委政法委负责人表示，西吉政法系统将不断加强干警监督管理和素能训练，以更加坚定的信念、更加过硬的本领、更加优良的作风，为全县经济社会发展贡献政法力量。

西吉检察安全宣传 守护快乐假期

本报讯（通讯员 买占红）近日，西吉县检察院未检干警走进单南村，围绕检察机关入驻综治中心职能开展以“守护成长·暑期安全行”为主题的防溺水、预防犯罪法治宣传活动，有效预防未成年人溺水事故及违法犯罪，营造平安有序的社会环境。

检察官紧扣检察机关推进综治中心集中解决纠纷等机制，在综治中心文化长廊通过设置咨询点、悬挂标语、摆放宣传摊位等方式开展集中宣传。活动现场，印有“远离犯罪、增强法治意识”等标语的宣传册、宣传袋等宣传品陈列整齐，检察官用接地气的语言讲解户外戏水的风险，通过互动抢答、典型案例、释法说理、未成年人常见罪名讲解等方式向未成年人及其监护人开展宣传并发放宣传品，进一步提升未成年人及其监护人的法治意识，也提升了群众对综治工作的知晓率和参与度。

司法所工作人员通过设置咨询台、发放宣传资料、现场讲解等方式，就案件事实认定、证据收集审查、法律适

固原市法检监三方会商减刑假释案件

本报讯（通讯员 刘晓梅）8月18日，固原市中级人民法院联合固原市人民检察院、固原监狱，会商本年度第三批减刑假释案件，进一步规范减刑假释案件办理流程，提升案件办理质效。

三部门重点围绕减刑幅度这一核心问题展开深入讨论，就如何在遵循法律规定及相关政策的基础上，结合罪犯的改造表现、服刑时间、犯罪性质等因素，科学合理地确定减刑幅度进行了交流。针对个别争议案件，法检监三方从案件事实认定、证据收集审查、法律适

用、罪犯的思想改造考察、犯罪根源认知、再犯风险及回归融入等方面进行充分探讨，分析案件难点和争议焦点，最终达成共识，为后续类似案件的处理提供可借鉴的工作思路。

减刑假释工作是刑罚执行的重要环节，关乎司法公正和社会稳定。固原法检监三部门将进一步加强协作配合，准确把握新时期减刑、假释工作的新要求；进一步建立健全减刑假释案件审判前常态化沟通协调机制，及时解决案件办理过程中出现的新问题、新情况；进一步强化内部监督，经常性开展减刑案

件自检自查、专项检查、交叉互评。同时，强化检察机关同步监督，听取检察机关对报请程序和报请建议的意见，充分保证检察机关法律监督职权的行使。

固原中院相关负责人表示，此次会商有效增进了司法机关与刑罚执行机关的合作配合，为提升减刑假释案件办理水平奠定了坚实基础。三方将继续深化合作，严格贯彻落实减刑假释案件实质化审理要求，确保每一起案件都经得起法律和历史的检验，为维护社会公平正义、促进社会和谐稳定提供有力司法保障。

新营司法所

“文艺+普法”让法治声音入耳入心

本报讯（通讯员 高富霞）近日，西吉县司法局新营司法所搭乘西吉夏季“村晚”活动平台，在新营乡甘井村为群众送上一份丰盛的“法律大餐”。

司法所工作人员通过设置咨询台、发放宣传资料、现场讲解等方式，就被

拖欠工资该如何维权等法律法规进行讲解，提醒农民工一定要与用人单位签订书面劳动合同，明确工资支付标准、时间和方式等，遇到拖欠工资的情况，要及时向人力资源社会保障行政部门或其他有关部门投诉举报，也可以依法

申请劳动争议调解仲裁和提起诉讼。同时，介绍了法律援助法中法律援助的申请条件、范围、程序，引导群众遇到纠纷通过法律援助机构获得免费的法律咨询、代理、刑事辩护等服务，维护自己的合法权益。

金凤公安“敲门行动”让反诈知识更入心

本报记者 丁丁 刘炳宇 文/图



黄河东路派出所湖畔嘉苑警务室社区民警和社区工作人员敲门入户开展反诈宣传。

初级会员一直升到高级会员。第4天，在一次性投入18万元“买车”后，冯女士发现无法正常提现，“客服”以操作失误等理由继续让冯女士充钱，冯女士这才意识到被骗，到派出所报了警。业主一次性就被骗走十几万元，这样的案例让曾慧认识到反诈工作的艰巨性和重要性。

“现在，只要看到居民在朋友圈或微信群里分享中奖信息，我们都会立即上门核查、制止。”曾慧说。

8月14日，湖畔嘉苑警务室收到一条反诈预警，曾慧立即电话联系当事人刘女士，但拨打了两次电话都提示占线。曾慧和同事立即驱车前往刘

女士家中，并在路上给刘女士的丈夫陶先生打电话，提醒对方，刘女士接的很有可能是电信诈骗电话，请他督促妻子立即挂断电话。

5分钟后，民警敲开了刘女士的家门，电话那头的骗子正在询问：“你是否打开了屏幕共享？”在民警的劝阻和提醒下，刘女士及时停下了手中的操作。

原来，刘女士几天前接到一个陌生来电，对方自称是抖音客服，称刘女士开通了保险体验服务，次日就要开始扣费，可以帮刘女士关闭扣费功能。刘女士按对方指引在微信上输入了一个网址后，对方要求柳女士下载App，刘女士称自己不会下载，对方正要和刘女士进行屏幕共享的时候，民警到达现场，及时劝阻了该起冒充客服的屏幕共享类诈骗。

为了让反诈宣传入脑入心，社区民警与社区工作人员想了很多办法。除入户发放宣传资料外，她们还深入小区现场讲解、分析案例，面对面普及电信网络诈骗的常见手段、特点和防范措施。同时，在小区显著位置悬挂反诈横幅，以醒目的方式提醒居民提高警惕。

“反诈，一直在路上；责任，一直在肩头”曾慧说，今年截至8月15日，她们已入户宣传4000多户，占湖畔嘉苑社区总人数的50%左右。

网格员日记

“一辆车占两个车位，我回来晚了就没法停车，谁能管管这事。”近日，东方丽小区刘先生花6万元购买了一个地下车位，然而最近停车位多次被占。面对“鸠占鹊巢”的邻居和推卸责任的物业，刘先生只能向社区网格员求助。

接到求助后，我和同事张佳丽第一时间赶赴现场，刘先生和邻居王先生正在地下车库争得面红耳赤，刘先生生气呼呼地说自己买了这个车位，而对方车型较宽，每次都要越线停车，前阵子还把他的车刮了，要求王先生必须赔偿。我耐心倾听当事人诉求，

释法析理让烦心事“翻篇”

——银川市兴庆区大新镇燕祥社区网格员段方薇8月1日记

仔细梳理事件脉络，耐心解读相关法律规定。“按照民法典的规定，刘先生对车位享有专属物权，你未经允许占用其固定车位属于侵权行为，刮坏了你的车你得承担赔偿责任。”经过半小时释法明理，王先生认识到自身行为不当，当场向刘先生致歉、赔偿，并承诺不再占用车位，刘先生也表示接受道歉，双方冰释前嫌。

社区里的矛盾纠纷五花八门，除了邻里摩擦，居民与物业之间因服务细节、费用结算等问题产生的分歧也时有发生。

近日，燕祥家园居民钱阿姨收到水费单，被一串数字吓了一跳，自2024年7月以来，她家用水量达350立方米。按照收费标准，钱阿姨家欠缴水费共计1158.5元。“家里就我和老伴两个人，我们一直节约用水，一年咋能用这么多水？”钱阿姨带着疑问去找物业理论，质疑水费单、收费标准还有物业的服务，结果没谈拢，物业见她不缴费，便把水给停了。钱阿姨没招了，只好找社区申请调解。

我和同事陈凯利赶到现场后，我先拉着钱阿姨的手让她别急，仔细听

她和物业的说法，一条条记下来。然后拿着物业管理条例跟他们讲明白：“你们各自有啥权利、该尽啥义务，咋收费才算合理，服务得做到啥样，都得按规矩来。”就这么耐心讲了一个钟头，两边总算都想通了，商量着各自承担一部分水费，再把那老旧的水表换了。钱阿姨当场就把该交的钱付了，物业也向钱阿姨道歉：“是我们不对，不该随便停水，水表有问题也没及时换，让您受委屈了，以后注意。”两人握手，矛盾就此化解。

（本报记者 李毓琛 整理）

泾源特警加强巡逻力度护平安

本报讯（通讯员 杨莹莹）深夜巡防、打击犯罪、救助群众……近日，泾源公安特警不断加强巡逻力度，用坚守与速度守护着平安。

8月18日21时许，“乐享星空·潮聚泾源”清凉音乐季热闹开唱。为保障活动秩序，特警大队部署警力在舞台周边、观众区通道等关键点位定点值守。突然，执勤警力发现一名群众倒地昏迷，伴随抽搐症状。

见此情形，民警立即拨打120急救电话，清晰说明患者症状及事发具体位置，随即疏散围观群众，为救护车开辟“生命通道”。急救人员抵达后，民警与群众合力用担架转运患者，引

导急救车辆快速通行，将患者及时送往医院。因发现及时、处置果断，患者得到有效救治。

近日，群众反映，其所在小区和附近道路上停放的汽车后视镜被粘贴了“涉黄”小广告，针对群众反映的问题，特警大队加大了夜间巡防力度，加强了对可疑人员的盘查。8月19日凌晨2时许，蹲守民警发现西峡路有一男子穿梭在路边车辆之间，形迹十分可疑。民警立即上前盘查，发现其正往车辆上贴小卡片，民警当即将其控制。经查，蔺某对其张贴“涉黄”小广告的违法行为供认不讳。目前，案件正在进一步办理中。

泾源“检察+综治中心”助力一站式纠纷

到位、帮扶引导到位。

主动融入综合治理大局，加强与信访、公安、法院、司法等相关常驻部门协作配合，充分发挥各方优势，实现矛盾纠纷多元化解。

该院延伸监督触角，选派一名办案经验丰富、社会阅历广泛、群众工作能力强的资深检察官常驻综治中心，为群众提供法律咨询、信访接待、矛盾调解等“一站式”服务，让群众诉求“一窗受理、分类处置、高效办结”，并将法律监督线索摸排等工作融入综治中心。

在综治中心前台放置《综治中心控告申诉登记表》等表格，及时与本院有关部门做好流转、反馈等工作衔接，确保对来访者的诉求登记到位、解释

到位、帮扶引导到位。

泾源县检察院负责人表示，该院将持续以法治思维破解治理难题，依托综治中心平台资源、专业优势，严格落实信访法治化工作要求，以更高标准、更实举措参与基层社会治理，为推动泾源高质量发展营造更加和谐稳定的法治环境。

六盘山司法所源头防控化解矛盾纠纷

本报讯（通讯员 沙晓玲）今年以来，泾源县人民检察院积极整合优化资源力量，构建“检察+综治”多元解纷新模式，推动矛盾纠纷多元化解。

该院延伸监督触角，选派一名办案经验丰富的检察官常驻综治中心，为群众提供法律咨询、信访接待、矛盾调解等“一站式”服务，让群众诉求“一窗受理、分类处置、高效办结”，并将法律监督线索摸排等工作融入综治中心。

在综治中心前台放置《综治中心控告申诉登记表》等表格，及时与本院有关部门做好流转、反馈等工作衔接，确保对来访者的诉求登记到位、解释

社会治理

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟



8月20日，银川市金凤区满城北街街道满春园社区新时代文明实践站联合满城北街派出所、司法所开展“普法润童心，合力护‘未’来”——第二届“未”来说辩论赛，16名小小“思辨家”就“父母查看未成年子女隐私是否合理”“校园欺凌应以教育为主还是以惩戒为主”进行唇枪舌剑。

本报记者 高晓娟 摄

酒后伤人引纠纷 联动调解促和谐

本报记者 刘炳宇

近日，银川市公安局西夏区分局朔方路派出所与宁安巷社区通过“三官一师一员”联动机制，成功化解一起因酒后争执引发的轻伤害案件。

事情源于居民宋某与商户王某去年夏天的一次酒后口角，当时宋某饮酒后回家时，看到小区外商户王某的摊位摆在了人行道上，遂对王某进行了辱骂，导致双方发生争执。撕扯中，王某进行闪避时，宋某酒后站立不稳，摔倒在路边水泥台上，嘴唇擦破、眼眶淤血、右手受伤。后经有关部门鉴定，其右第五掌骨远端骨折，系轻伤二级。双方因赔偿问题难以达成一致，矛盾进一步激化。

朔方路派出所与宁安巷社区组织双方进行调解。起初宋某索要10万元赔偿，遭到了王某的拒绝。经派出所民警、社区工作人员做工作，宋某将赔偿金额降到7万元，但仍远超王某所能承受的范围。8月1日，朔方路派出所启动“三官一师一员”联动机制，联合西夏区检察院、法院、宁安巷社区、律师及刑侦民警组成调解专班，“多兵种”协同调解。

“宋师傅，赔偿是有法定标准的，不是想要多少就要多少，何况在这次

事件中，因为你酒后失控才引发了双方的矛盾纠纷，最终导致令你受伤这一严重后果。不如你们好好协商，找出一个双方都能接受的方案。”王师傅，如果你们双方不能达成一致，而宋师傅坚持起诉的话，那么你很可能因涉嫌故意伤害而承担法律后果，一旦有了案底，对自己和家人都会带来不利影响，希望你尽可能赔偿对方的损失，获取对方的谅解。”调解中，专班成员各司其职、紧密配合，检察官详细解读故意伤害罪的立案标准及刑事和解政策，法官精准计算民事赔偿金额并说明司法确认流程，民警结合案例厘清治安处罚与刑事犯罪的界限，律师则从诉讼风险角度为双方分析利弊，社区人民调解员充分发挥“人熟、地熟”优势，以“拉家常”的方式疏导双方情绪，引导他们换位思考、理性沟通。最终，双方达成一致意见，商户王某主动赔付3.8万元并诚恳道歉，宋某也表示谅解，双方最终握手言和。

面对面